
DPR-IV.070.51.2024 
Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/
Pan
Adam Chmura
Zastępca Rzecznika Praw Dziecka
Szanowny Panie Rzeczniku,
odpowiadając na wystąpienie z dnia 7 listopada 2024 r., znak: ZZS.422.22.2024.KK, w sprawie kryterium dochodowego w ustawie o pomocy osobom uprawnionym do alimentów , poniżej przedstawiam stosowne informacje.
Uchwalona przez Sejm w dniu 21 listopada 2024 r. ustawa o zmianie ustawy o pomocy osobom uprawnionym do alimentów, nie przewiduje zmian w zakresie kryterium dochodowego uprawniającego do świadczeń z funduszu alimentacyjnego.
Aktualnie funkcjonuje stały mechanizm wzrostu kwoty kryterium dochodowego uprawniającego do świadczeń z funduszu alimentacyjnego, który został wprowadzony ustawą z dnia 24 czerwca 2021 r. o zmianie niektórych ustaw związanych ze świadczeniami na rzecz rodziny.
Zgodnie z ww. mechanizmem, kryterium dochodowe podlega co 3 lata zwiększeniu o wskaźnik waloryzacji. Wskaźnikiem waloryzacji jest natomiast procentowy skumulowany wzrost minimalnego wynagrodzenia za pracę (kwota kryterium dochodowego będzie przeliczana co 3 lata w taki sposób, że jej wysokość będzie wynosiła tyle, ile wynosiłaby, gdyby waloryzacja o procentowy wzrost minimalnego wynagrodzenia za pracę przeprowadzana była co roku). W styczniu 2023 r. przeprowadzona została po raz pierwszy waloryzacja kwoty kryterium dochodowego do świadczeń z funduszu alimentacyjnego w oparciu o ww. zasady - od dnia 1 października 2023 r. kwota kryterium dochodowego uprawniającego do świadczeń z funduszu alimentacyjnego wynosi 1209 zł. Kolejna waloryzacja w oparciu o ww. mechanizm przypada na 2026 r.
Jednocześnie uprzejmie informuję, że Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej  rozpoczęło prace, których celem jest nowelizacja ustawy o pomocy osobom uprawnionym do alimentów w kierunku wypracowania mechanizmu corocznej waloryzacji kwoty kryterium dochodowego uprawniającego do świadczeń z funduszu alimentacyjnego.

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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