OŚWIADCZENIE 
O WYRAŻENIU ZGODY NA PRZETWARZANIE DANYCH OSOBOWYCH 
 
[bookmark: _Hlk169267083]Ja, niżej podpisany/podpisana oświadczam, że wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych w celu uczestnictwa w Kongresie Dzieci i Młodzieży, który odbędzie się dnia 12 grudnia 2024 r. w Hotelu Golden Tulip Warsaw Centre przy ul. Towarowej 2                                     w Warszawie, zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (RODO).
Niniejsza zgoda obejmuje również zgodę na umieszczenie zdjęć i materiałów                                filmowych zawierających mój wizerunek zarejestrowany podczas ww. wydarzenia. 
W szczególności wykorzystanie zarejestrowanego za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i/lub dźwięk, w formie fotograficznej oraz/lub filmu audio-wizualnego wizerunku w celach informacyjnych poprzez jego użycie, rozpowszechnienie, publikowanie, utrwalanie oraz powielanie w notkach prasowych, katalogach, folderach, prezentacjach multimedialnych, stronach internetowych (w tym m.in. portale Facebook, Instagram, YouTube) lub poprzez transmitowanie wydarzenia na kanałach społecznościowych Rzecznika Praw Dziecka.
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