Klauzula informacyjna

I. Administratorem danych osobowych osób biorących udział w konkursie jest Rzecznik Praw Dziecka, ul. Chocimska 6, 00-791 Warszawa.
W przypadku dodatkowych pytań o to, jak chronimy i przetwarzamy dane osobowe, może Pani/Pan skontaktować się z Inspektorem Ochrony Danych: rodo@brpd.gov.pl 
II. Cele i podstawy przetwarzania
Dane osobowe kandydatów będą przetwarzane przez czas trwania konkursu i wyłącznie w celu jego przeprowadzenia, zgodnie z przepisami Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych), dalej „RODO”, na podstawie art. 6 ust. 1 lit. c oraz lit. e RODO, tj. przetwarzanie jest niezbędne do wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze oraz do wykonania zadania realizowanego w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy publicznej powierzonej administratorowi.
III. Prawa osób, których dane dotyczą:
Zgodnie z RODO, przysługuje Pani/Panu:
· prawo żądania dostępu do swoich danych osobowych oraz otrzymania ich kopii;
· prawo żądania ich sprostowania (poprawiania), usunięcia danych osobowych oraz ograniczenia przetwarzania danych;
· prawo do przenoszenia swoich danych osobowych;
· wniesienia skargi do Prezesa UODO (adres: Urząd Ochrony Danych Osobowych,                                    ul. Stawki 2, 00 - 193 Warszawa);
· prawo do wycofania zgody na przetwarzanie danych osobowych. Cofnięcie zgody nie wpływa na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie Pani/Pana zgody przed jej wycofaniem. Oświadczenie o wycofaniu zgody na przetwarzanie danych osobowych można przesłać na adresy wskazane w pkt I.
IV. Okres przechowywania danych
Okres przetwarzania danych osobowych związany jest ze wskazanymi powyżej celami. Wobec powyższego dane osobowe będą przetwarzane przez czas, w którym przepisy prawa nakazują Administratorowi przechowywanie danych lub przez okres przedawnienia ewentualnych roszczeń, do dochodzenia których konieczne jest dysponowanie danymi. 
V. Odbiorcy danych.
Pani/Pana dane osobowe mogą zostać przekazane uprawnionym instytucjom określonym przez przepisy prawa, jak również innym podmiotom, z którymi Administrator współpracuje w celu realizacji wskazanych powyżej celów.
VI. Zautomatyzowane podejmowanie decyzji
Pana/Pani dane osobowe nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany, a także nie będą poddawane profilowaniu.
VIII. Przekazywanie danych do państw trzecich
Pana/Pani dane osobowe nie będą przekazywane poza teren Europejskiego Obszaru Gospodarczego.

 

